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i Bilan des puissances.

| Baréme : 15/ 60 Durée conseillée : 30 min
|

Lors de 'opération de lavage des fats (unité repére 11 page PR2), on constate des
déclenchements du disjoncteur général EDF au moment du démarrage du compresseur d'air
repére12 sur la page PRZ.

Q.1-1 Le contrat EdF est un tarif BLEU — OPTION TEMPO 36 kVA.
A l'aide du tableau des puissances de chague machine (DT 2), expliquer ces déclenchements
intempestifs.
Réponse : Le document DT2 fait apparaitre une somme des puissances installees d’environ
56 kW alors que le contrat n'est que de 36 kVA. De plus on constate que lajlaveuse absorbe
26 kW au total, et que le compresseur absorbe 15 kW. Le somme des d 'uf atteint déja 41 kW
et met e réseau en |égére surcharge. Lors du démarrage du compresse(;{r ‘le moteur absorbe
environ 8 fois le courant nominal, ce qui provoque le déclenchement du /sqt eur géneral de
linstallation. .

/ -, /\ f" _/:3\1 "’.

Q.1-2 Pour faire le bilan économique de la s&tuatlon A LUeIle e/rﬁénf BLHiU & ?éMP}D 36kVA,
relever le cout de l'abonnement annuel pour le contraI/ErdF rarlfB{_EU DPTIQN/TEMPO 36
kVA. i

\.r
Réponse sur DR1 : D'aprés DT3, pour une pu‘éﬁ;&nup\sougdﬂte de ﬁ6 W on Ilt ;-ibonnement
annuel = 483,48 €/an. ) !

. r1 Ilt e\r:;é pbm aﬁ es i stallees est d’environ

. |' o

56 kKW, Le (A ventllat urs echage ) utel e » ( ne onctiond jue|a nuit en heures
creuses. st lun{dema\; ; de& puns anoe sp
moins 3 k SZIt 53kw. '

On enwsa\ge donc de soug:nr‘i’nl nquvel ai%onnement tarif JAUNE OPTION EJP de 54 kVA.

H

en ple & journée de 56 kW

Quel serait "_Ilor \le ¢ ut c}E prime ixe annuelle pour le contrat EdF tarif JAUNE 54 kVA ?

:—L I|t « Prime fixe annuelle = 49 32 €/KVA ». Pour une

Q.1-4 Pour estimer le colt de la consommation en tarif JAUNE, on fait correspondre :

%La consommation en jours rouge et blanc du contrat BLEU - TEMPO aux jours d'hiver du
contrat JAUNE — OPTION EJP.

%La consommation en jours bleus du contrat BLEU - TEMPO aux jours d’'été du contrat
JAUNE — OPTION EJP.

Q.1-4-1 Calculer le cot annuel total en tarif BLEU — OPTION TEMPO.

Réponse ; Colt annuel total tarif BLEU = colt énergie + abonnement =

1279,44+483 48=1762.82 €

Q.1-4-2 Calculer le colt annuel total estimé en tarif JAUNE — OPTION EJP.

Réponse : Colt annuel total estimé tarif JAUNE = codt energie + prime fixe =
862,59+2663,28=3525,87 €

Q.1-4-3 Choisir le contrat EdF le mieux adapté a la consommation.

Réponse : Le colt estimé en tarif JAUNE est pratiquement le double du colt actuel en tarif
BLEU. Il est donc plus économe de rester dans cette configuration.
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Amélioration de l'unité de lavage de flts.

2 =R i

Baréeme ; 20/ 60 Durée conseillée : 60 min

On considére maintenant que 'on conserve le tarif BLEU — OPTION TEMPO 36 kVA.

Constat de défaillance :

Lors du lavage des fafs, on constate des déclenchements intempestifs du disjoncteur principal
de la brasserie, (Disjoncteur EdF), principalement lors de I'enclenchement des pompes
P1(acide) ou P2(base) au moment ou les résistances de chauffe des bacs sont alimentées
(12 KW chacune).

Le cycle d'enclenchement des pompes est de I'ordre d'un démarrage toutes les 2 a 3 minutes.

Le service de maintenance se propose d'étudier et realiser les deux squhons;tﬁchnlques

suivantes. "
L.:-‘f'; -
Proposition N°1 : a5 \ /4 \-.__
.--' R __,-__-':I: Il..' _, ‘\\ M:',-_
Afin de réduire le courant total de I'installation pendan\/e/%jemg/aﬁé dega mompe’g/ms
propose d’étudier I'arrét du chauffage pendant le pomp;agéx I!! F\ T

'| ! I" -'I;I i

Q.2-1 Pour réduire la puissance globale de/a&macﬁlne; oieéare ou er fe Wdes deux
bacs (KM41 et KM42) pendant la march/,,,__ #

1lou Pz M21 2) |
b X J.'""".': '-,s,
Sur DR 2, comy ef@k\?che \‘Eon\manﬁé LN P2 T SN/ S
ct N
] ||'

Réponse : on/insére un son C dﬁ RSMZ et KM22hen EE-‘TIF‘ Qtferr\ament'des regulateurs.
. '. l.::_, .-"

Voir DR2 cornge Y e % v
| 1§ II;-I, |= !'-'-_ II::_ I'::-_ I \ ---:;'f'f

Proposition N 2 Yo |i ':'1:_ Ill:g.

\‘\ )
LN )

——— l-//_.
On se proposa d’ ei&e e njerfxgacerpent des moteurs monophases par des moteurs triphasés.

On a releve I' aIIDKZ!gi %nt en ligne absorbé par la pompe P1 (acide) a l'oscilloscope. (Voir
DT 6}. On assimil ignal & un signal sinusoidal.

Rappel : en régime sinusoidal [eff = (Icc/Q)."VfZ avec l.. = « valeur créte a créte ».

Q.2-2 Relever sur le graphigue la valeur tp du temps de démarrage.
Réponse : 5div:100ms/div = 500 ms

Q.2-3 On lit sur 'oscilloscope « CH1 C-C 50,8A » qui indigue la « valeur créte a créte » lp . du
courant de ligne au démarrage.

Calculer la valeur efficace Ip ¢f du courant de démarrage.

Réponse : (I, /2)/2"" = (50,8/2)/ 2'%= 18A

Q.2-4 Relever sur le graphique la valeur créte a créte Ige .. du courant de ligne en régime établi.
Réponse : 1,2div-10A/div=12 A

Q.2-5 Calculer la valeur efficace Irg o du courant de ligne en régime établi.
Réponse : (lo.. /2)/2"% = (12/2)/ 2V? = 4,2A

Q.2-6 La pompe P1 est entrainée par le moteur monophasé M21 de référence CDM 70/07

Quelle est la valeur du courant necminal de ce moteur ?
Réponse : 4,6A
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Q.2-7 Comparez le courant de ligne mesuré et le courant nominal du moteur.
Le moteur est-il bien choisi par rapport a la charge a entrainer ?
Réponse : Le courant est de 4,2A au lieu de 4,6A, le moteur est trés bien dimensionné

Q.2-8 Quel serait I'avantage, pour l'installation, de remplacer le moteur monophasé CDM 70/07
par un moteur triphase de puissance nominale de sortie équivalente ?

Réponse : Le courant nominal du moteur monophasé est de 4 6A alors que le courant nominal
du moteur triphase de méme puissance est de 1,9A. La pointe d’intensité au démarrage du
moteur passera de 4,6"8=36,8A a 1,9"8=152A. Ceci participera a réduire la probabilite de
déclenchement du disjoncteur principal.

Q.2-9 Le 17 mars 2009, suite a un déclenchement du disjoncteur général et du disjoncteur Q2,
le technicien de maintenance a conclu que le moteur M21 (Référence CDM70/07,

Pansornee= TKWWY) est défectueux. Défaut d'isolement et enroulement principal coupé. Il faut donc
changer ce moteur. Pour réduire le courant de demarrage par phase, on decude d installer un
moteur triphase. |.‘ .-

Donner la référence du nouveau moteur triphasé. Justifier votre réponse. =
Réponse : Pour la méme puissance, la référence pour un moteur triphase est/(—mg\z

= 'x pln{pes(l% et P?2

|'

Q.2-10 Sur DR3, complétez le nouveau schéma de puls‘g,anée deg.,

Synchronisation des unités de lavage et de rarﬁbissaga deﬁuteilles k

3 — ST 0

Baréme : 5/ 60 [f}urée CDﬁSell}QQ 15‘4‘11‘}1\/

Q.3-1 On désireg'ﬂl{nent\r le motetr ¢ "'par 3n v\:@\eu/ (319 vi esse de méme
p Y o N

type que celui de la laveuss, Py is d s Ia syn;%ron sati 7 |
Choisir le vanal(eur CRY SSe \ om "Iete ‘istifiar votre _,.eponse.
Réponse : D’aprés DTS, e reséaugtripfa la ténsion\duréseau est% 713 puissance du
moteur est 1, 1k'W Ia reference est‘ (ﬁ PtT"J 31)1U11N4

Q.3-2 On deswe ) ou\) ir g[e} I%S}e/de lensemble des deux machines 4 partir d'un seut
potentiométre sur e pupitfe d ,' commande. |l sera appelé P1 : « allure générale ».

Le réglage de la fr ? rotation du tapis de la laveuse sera ajusté par P2.

Le reglage de la fréq / “de rotation du tapis de I'embouteilleuse sera ajusté par P3.

Sur DR 1, realiser le schéma de |la synchronisation des vitesses des deux variateurs a 'aide
des potentiométres d'étalonnages (P2 et P3), et du potentiométre P1 : « allure générale ».

Optimisation de la ligne d'embouteillage

4

Baréme ; 20 /60 | Durée conseillée : 60 min

Q.4-1 Sur le schéma de puissance page DT 10, on constate que I'ordre des phases sur les
moteurs M1 et M2 a été inversé.

Quelle est la raison de cette inversion ?

Les deux ventilateurs sont montes téte-héche, le ventilateur 1 dans le sens propulseur et le
ventilateur 2 dans le sens aspirateur. Les deux moteurs ne devront donc pas tourner dans le
méme sens. |l faut donc inverser deux phases pour inverser le sens de rotation.
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Q.4-2 Pour limiter la pointe d'intensité au démarrage des moteurs, rechercher la référence d'un
démarreur progressif (voir DT11 et DT12) répondant a la nouvelle solution.
Justifier votre réponse en indiquant les critéres de choix.
- Tension réseau 400 V triphasé
- Deux moteurs pilotés avec les caractéristiques suivantes :
U = 400V ¢y PEAikVY
I, =42A Sl =8
- Inversnon du sens de rotatlon des moteurs

Référence a retenir DS54 - 340 - MR

@.4-3 Compléter le nouveau schéma de puissance sur DR 4 en assurant une coordination des
protections de type 2.

Q.4-4 On utilise un relais temporisateur («clignotant») de type MUR1 (voir DT 13) pour obtenir
finversion des flux d’air. e
Compléter le nouveau schéma de commande sur DR 5. |

Q.4-5 Les références des composants du circuit terminal des moteurs M1 et M2 ﬁeiraD\’iO
sont rappelés ci-dessous :
Contacteur KM1 : LC1-DO9 B7 (¥ 0ir DT14) - .";
Relais thermiques F1, F2: LRD 10 '3 ( ir DT‘FS}\ Wl ._f_«.:f"-'
' 3

Peut-on conserver ces éléments pour la réalisation du nopve,au scljlemg\ 4% g
Yo%
Puissance utile pour un moteur 1.5 kW /n.

Donc pour deux moteurs ldenthues P “2 i 1 5 k,\.JW— 3\<W \/ \/

|I d
¥,

4} apresyy‘nxconstat la pulssaﬁée nor:‘r ahsée sbuN,OthF pouTr le contacteur
actuel esfde 4 k\b\ ce ?J/teieé\t raspecte ‘-_:_ '-;:.‘ LY -

L& nouvﬂ-au schéma né ne;e}srte pas dé contaot auxma:re \ /

D’autre ensrLomdu olngJ't daJ C m nde passe en 24V DC, il faudra donc soit
comman N ne ve u ntactjw de référence LC1-DO9 BD ou commander une
bobine en, 24 \5‘)]

Indiguer les reglages entuels des références F1 et F2.
Les moteurs &fal |dent|ques on pourra garder les relais F1 et F2 de reféerence
LR3-D10.
D'aprés DT15 La plage de réglage de ces relais variant de 4A a 8A il faudra les
régler pour | = 4,2 Asoit Irth =42 A;

Q.4-6 Le relais temporisateur retenu (sortie relais : nombre de cycles 10°) est I'élément
possédant le plus faible nombre de cycles autorisés. On sait que l'installation fonctionne 235
jours par an de 22 heures a 6 heures.
Déterminer la durée de vie en années de ce composant.

Durée de la temporisation : 30 min

Nombre de cycles /an: 2 cycles /h* 8 h /j* 235/ an = 3760 cycles / an

Nombre de cycles maxi : 10°

Durée de vie = Nombre de cycles maxi / Nombre de cycles /an = 26,6 ans

Quelle conclusion peut-cn en tirer en termes de maintenance ?
La durée de vie est trés importante, e composant devrait avoir une excellente fiabilité.
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Q.1-2, Q.1-3, Q.1-4-1, Q.1-4-2. Tableau comparatif des colts du tarif bleu vers le tarif jaune.

Colt

Tarif BLEU -~ OPTION | Energie consommée | Prix du KWh | annuel sur anISot:I”éc;%urt e
TEMPO annuelle (en KWh) | (en c€/Kwh) | Ia période on O J
{en €)
Bleu HC 6851 3,07 2082
HP 14209 91 555,67
Blaric HC 1015 6,69 67,90 1279.44
HP 2030 8,01 162,60
Rouge HC 761 2T 97,18
HP 507 36,66 185,87
Abonnement annuel = 483 48
Co(t annuel total en tarif BLEU = 1762 .92
Codt 2
Tarif JAUNE — Energie consommeée | Prix du KWh | annuel sur an-rzujiélé%oeurt i
OPTION EJP annuelle (en KWh) | (en c€/KWh) | la période bt =
(en €) i
Eté HCE 6851 2,088 g 14305
HiRE 14209 2685 Y| | 3815 |
i HH 3808 5288 | 20426
iver ¥ Bak o N
PM 507 26,976 7t “136 77f \;,
"'. L
Prime fixe = 1(52\’ gVP: (—“ ! 491'!'32 €

/‘f'ﬂ‘\ ‘Doet\anndel to al en lar\ JA\‘JM / .

Q.1-4-3 Choisir le codtrat E:dE Ie/mn:—;ux ﬁapte”‘—\t_a cﬂﬁnsommahon o T

Réponse : Le colt esfimé| ien t5fif JAFUN

BLEU. Il est donc pIu{E

é

G nome de mst

/

prs,atfque ent }E gbuble du cof}{\acme/ﬂ/en tarif
i déqns betﬁe C?nﬂgt,rratlon

Q3-2 Schéma de cablége des E&ientlé\metres dé svnchromsatlon des variateurs de vitesse.
|

-

MIESGE]

\arlate de vitesse Variateur de vitesse
pis laveuse Tapis emb_qy_tg_illeuse
| sov || a1 || com | | vov || a1 || com |
€ @] O O (2 (O
P1
P2‘ P3_
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